



010000, Нұр-Сұлтан, Парламент Мәжілісі
20 __ ЖЫЛҒЫ « __ » _____
№ _____

010000, Нур-Султан, Мажилис Парламента
« __ » _____ 20 __ года

**Премьер-Министру
Республики Казахстан
Мамину А.У.**

Оглашен 18 сентября 2019 года

Депутатский запрос

Уважаемый Аскар Узакпаевич!

В современном обществе возрастает тенденция развития экономик передовых стран в сторону формирования экономики-знаний. Повсеместно между странами обостряется борьба за лучшие научные, педагогические, медицинские и иные кадры, а также высококвалифицированную рабочую силу.

Руководством Казахстана и Правительством принимаются энергичные меры по развитию человеческого потенциала Казахстана. По указанию Елбасы разработана и успешно реализуется программа «Болашак», что позволяет подготавливать высококвалифицированные кадры в лучших ВУЗах мира, оплачивая полное содержание за счет государства. Представлена возможность молодежи получение бесплатное обучение рабочим профессиям в нашей стране.

В соответствии с межгосударственными договоренностями в рамках СНГ, ШОС, ОДКБ, ЕВРАЗЭС наши абитуриенты имеют возможность обучаться в топовых ВУЗах Белоруссии, России, Украины и Китая.

В ряде стран разрабатываются условия для упрощенного приобретения гражданства в странах обучения.

Сегодня для казахстанской молодежи все чаще становятся привлекательными зарубежные ВУЗы, так как там создают льготные условия, предлагая бесплатное обучение, стипендии, проживание в общежитии за счет ВУЗов этих стран.

Интенсивная работа по привлечению на учебу талантливых выпускников казахстанских школ привела к тому, что ежегодно тысячи казахстанцев выезжают на учебу за пределы республики.

На сегодняшний день по информации Министерства иностранных дел свыше 91 тысячи студентов, граждан РК обучаются в зарубежных вузах. И это не окончательная цифра, так как консульский учет – это дело добровольное и далеко не все студенты регистрируются в стране пребывания.

Министерство образования вообще не ведет такого анализа.

В тоже время согласно данным пограничной службы Федеральной службы безопасности, с начала текущего года в Россию на учебу приехало – 181,5 тысяч человек. Больше четверти из них – из Казахстана (59,3 тысячи), для сравнения, количество студентов из Китая составило 21,2 тысячи, Узбекистана – 14 тысяч, Украины – 13,7 тысячи.

На наш взгляд, одной из причин утечки лучших учеников способствует отсутствие должной профориентационной работы со стороны казахстанских высших учебных заведений. Они практически не посещают школы, не встречаются с талантливыми учениками, надеясь, что они сами придут к ним учиться.

В то время как, многие зарубежные ВУЗы приезжают в нашу страну, осуществляют предварительные беседы и встречи с лучшими учениками и предлагают льготные условия для зачисления в ВУЗы их стран.

Безусловно, там, где нет четкого учета задача возврата и трудоустройства специалистов по окончанию иностранных ВУЗов не стоит. А в данном вопросе наметились негативные тенденции.

Отсутствие программы трудоустройства молодежи, окончившей ВУЗы за рубежом, вне программы «Болашак» приводит к тому, что, не имея возможности трудоустроиться на Родине, они вновь уезжают в страны, где обучались и там они востребованы, так как наши соотечественники, как правило, являются лучшими студентами. И это на фоне нехватки высококвалифицированных специалистов в нашей стране.

Причина кроется в отсутствии постоянной работы с выехавшими студентами со стороны Министерства образования, управлений образования и акиматов областей, с которых выехали наши талантливые ребята на учебу.

В связи с изложенным полагаем необходимым разработать меры, которые позволят снизить отток талантливой молодежи из Казахстана.

Для чего:

1) обязать и взять на контроль профориентационную работу со стороны ВУЗов нашей страны с выпускниками школ, особенно с победителями олимпиад, в первую очередь уделить внимание талантливым ученикам из сельской местности;

2) рекомендовать акиматам областей вести учет учащихся, выехавших на обучение за рубеж, устанавливать контакты с их родителями, с

ректоратами ВУЗов, регулярно встречаться с казахстанскими студентами в других государствах. Совместно с органами соцзащиты, областными НПП, бизнес сообществом изыскивать рабочие места и содействовать трудоустройству студентов, окончивших иностранные ВУЗы (в качестве примера можно использовать опыт Кызылординской области);

3) Министерству образования и науки вести мониторинг ВУЗов и специальностей, пользующихся наибольшей популярностью у казахстанских абитуриентов и использовать данную информацию при распределении образовательных грантов;

4) Министерству информации и общественного развития включить в перечень тем государственного информзаказа освещение темы обучения наших учеников за рубежом и их трудоустройства в Казахстане.

Ответ просим предоставить письменно, в установленные законодательством сроки.

**С уважением, депутаты избранные от
Ассамблеи народа Казахстана**

**Н.Жумадилаева
С. Абдрахманов
В. Божко
Р. Ким
Н. Микаелян
А. Мурадов
Ш. Нурумов
Ю. Тимощенко
Ш. Хахазов**

Депутаты фракции Nur Otan

**З. Аманжолова
З. Балиева
А. Бектурганов**

Депутат фракции «Народные коммунисты»

И. Смирнова